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СЕГМЕНТ РОДОВОЇ ПАМ’ЯТІ 
В МОНАСТИРСЬКИХ І ЦЕРКОВНИХ СИНОДИКАХ

Проаналізовано сегмент родової пам’яті в монастирських і церков-
них синодиках ХVІІ–ХVІІІ століть. Розглянуто поколінні записи-спомини 
гетьманських, полковничих родин правобережних і лівобережних полків.
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Колективною пам’яттю про минуле є уявлення про минуле власної 
групи, яке згідно з відкритими психологами закономірностями, індивіди 
конструюють із відомостей, що походять із різних джерел і потрапляють 
до них різноманітними каналами [41, с. 46]. Одним із таких каналів є ро-
дова пам’ять. Завданням пропонованої статті є дослідження такого сег-
менту родової пам’яті як поминальні записи у монастирських і церков-
них синодиках козацької старшини Гетьманщини – типових представників 
світської еліти другої половини ХVІІ–ХVІІІ ст. На основі таких записів 
здійснюється визначення тяглості родової пам’яті та виявлення її 
найактивніших репрезентантів.

Синодик, пом’янник, поминальник – це книга з переліком імен помер-
лих для поминання, а також іноді живих для виголошення заздравниці під 
час богослужіння. Синодики також виконували функцію книг пам’яті.

Одним із ефективних методів перевірки повноти й достовірності 
записів у синодиках є, по-перше, зіставлення поминальних рядів із за-
писами в інших синодиках, по-друге, порівняння з іншими джерела-
ми, по-третє, зіставлення з наявними генеалогічними розписами роду. 
Поминальні записи іноді мають вирішальне значення при реконструкції 
та інтерпретації тих чи інших подій. Наприклад, виявлення невідомих 
шлюбів (два шлюби Ганни Золотаренко, які передували її заміжжю за 
Б. Хмельницьким [20, с. 59]).

Головними джерелами поминальних записів були сімейні синоди-
ки і пам’ять. Під цим кутом зору цікава протяжність пам’яті й забуван-
ня чи спланована відмова від якихось попередників – їх забуття, тобто 
амнезія. Про сімейні пом’яники маємо лише поодинокі згадки (Гайдовскі-
Потаповичі [1], Устимовичі), більше збереглося монастирських синодиків.

Стосовно козацького періоду ще на початку ХХ ст. були згадки про такі 
синодики:

у Київському полку: Михайлівської церкви м. Остра (1738 р.), Різдво-
Богородицької церкви с. Рудки, Михайлівської церкви с. Котове (1710 р.). 
Найбільш цінним у цьому полку був, безсумнівно, синодик Преображен-
ської церкви м. Козельця (1707 р.). Він використовувався у літописі церкви 
(вівся з 1871 р.). Архів цієї церкви, як пише місцевий краєзнавець, «колись 
добре впорядкований, було під час трусу в перші роки революції, зовсім 
перемішано, а почасти навіть знищено» [14, арк. 31]. Зник і безцінний по-
минальник;

у Миргородському полку: Микольської церкви м. Хорола (1707 р.);
у Ніжинському полку: Преображенської церкви м. Коропа (1752 р.), 

Микольської м. Глухова, Микольської церкви м. Кролевця (1725 р.);
у Стародубському полку: Микольської церкви м. Погара (1761 р.), 
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Олександро-Невської церкви м. Почепа;
у Чернігівському полку: Покровської церкви с. Мохнатина (1717 р.), Ми-

кольської церкви с. Жукотина (1730 р.), Миколаївської церкви с. Слабина, 
Троїцької церкви м. Синявки (1710 р.), Покровської церкви с. Тупичева.

Місцезнаходження більшості з указаних синодиків зараз для дослідни-
ків залишається невідомим, і вони не введені до наукового обігу. Інформа-
ційні можливості віднайдених синодиків ще використані не в повній мірі, 
тому, що більшість з них досі знаходяться у архівосховищах, і незначна 
кількість дослідників має можливості їх використання. 

З пом’янників, які відображають козацько-старшинські роди, на почат-
ку ХХ ст. був опублікований синодик Любецкого Антонієвого монастиря 
[36]. Останнім часом активізувалася публікаторська робота стосовно по-
минальників. Опубліковані синодики Крупицько-Батуринського [35], Лю-
барського [38], Софійського [33], Межигірського [23] монастирів, деяких 
церков [24; 37].

Якщо публікація синодиків здійснюється активно, то процес узагаль-
нення результатів аналізу дещо відстає, це пов’язано з незначною кіль-
кістю інших видів джерел, порівняння з якими дало б змогу охарактери-
зувати значущість і винятковість значної кількості фактів, про які несуть 
інформацію синодики. Джерельний синтез багатьох поминальних рядів 
розпочато, але комплексні дослідження можуть вважатися лише розпоча-
тими в напрямку князівської і козацько-старшинської [2; 4; 31] генеалогії. 
Дворянські, священицькі, міщанські, чернечі родоводи ще чекають зна-
чних прирощень від аналізу різних видів джерел.

Значну увагу використанню синодиків у своїх працях надавав М. Мак-
симович. У своїх дослідженнях він використовував синодики двох пере-
яславських церков, якийсь чигиринський синодик, канівський, тогочасний 
(перша половина ХІХ ст.) синодик Лубенського Мгарського монастиря. 
О. Оглоблін проаналізував синодик генерального судді Михайла Вуяхевича 
[32]; була здійснена публікація виборки поминань старшинських родів (си-
нодики Києво-Микольської пустині (47 записів), в Київській пустині Києво-
Печерської лаври при храмі св. Сергія 1728 року (32 записи), Київського Со-
фійського (45 записів), Межигірського Спасо-Преображенського (79 запи-
сів), Київського Михайлівського Золотоверхого (38 записів), Золотоніського 
Благовіщенського жіночого монастиря, укладеного 22 червня 1777 року (19 
записів), Любецького Антонієвого (44 записи) Козелецького монастирів (2 
записи), витяг з синодика невідомого (можливо, Видубицького) монастиря 
(3 записи), поминальники Преображенської церкви м. Канева (22 записи), 
Києво-Подольської Преображенської церкви (3 записи), два синодики Глу-
хівської Микольської церкви (3 і 6 записів відповідно) і аналіз  поминальних 
рядів гетьмана Івана Самойловича, генеральних суддів Олексія Турансько-
го, Івана Чарниша, полковника подільського Остапа Гоголя, обозного київ-
ського Трохима Пiдтереба, сотника ніжинського Івана Піроцького, полков-
ників переяславських Василя Войца, Родіона Думитрашки, Івана Мировича, 
сотника переяславського Семена Копцевича, полковника піхотного Степана 
Яворського, полковника компанійського Якова Павловського, осавула пол-
кового прилуцького Михайла Мовчана, колишнього полковника прилуць-
кого Якова Воронченка, єпископа Арсенія Берло, полковника прилуцького 
Якима Горленка, жительки лубенської Анастасії – дружини Петра Кулябки; 
Івана Піковця; Марії (уродженої Палій) – дружини Антона Танського [22]. 
Проаналізовано синодики гетьмана Івана Виговського [20, с. 92–93], ніжин-
ських полковників Золотаренків [20, с. 59, 66–67], корсунського полковника 
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Григорія Гуляницького [20, с. 97]. Низове козацтво в пом’янниках київських 
монастирів проаналізував О. Кузьмук [23а, с. 154–174].

З метою визначення глибини, якої сягала родова пам’ять, розгляне-
мо поминальні ряди українських гетьманів. У Київському Золотоверхому 
Михайлівському монастирі з роду Богдана Хмельницького поминали три 
коліна, серед яких Михайло, його син Зіновій з дружиною Гафією Сомко, 
а потім йшли Іван, Григорій, Пелагея, Ганна, Тимофій, Кирило, немовля 
Василь, Федір, немовля Григорій, Єва, Євфимія, Ірина [16, арк. 100 зв]. У 
Софійському монастирі Юрій Хмельницький поминав представників 3 ко-
лін роду: діда Михайла, батька Зіновія, братів Тимофія і немовля Григорія 
[33, с. 124]. У синодику Золотоніського Благовіщенського жіночого мо-
настиря гетьманський рід поминався наступним чином: Зiновiй, Данило, 
Михайло, Гедеон, Василь, Марiя, Феодосiя, Олена, Данило. У першому і 
третьому випадках записали поминання вірогідно хтось із доньок Богдана, 
в другому – Юрій Хмельницький, у всіх випадках поминалися три коліна.

У синодику Межигірського монастиря зустрічаємо поминальний 
ряд роду Івана Виговського: Олена, Данило, Іоанн, Олена, Іван [17, 
арк. 40 зв]. Вважаємо, що Данило – рідний брат гетьмана; один з Іванів –
сам гетьман; другий Іван, можливо, Ян Виговський Кривий; дві Олени, 
можливо, мати гетьманська Олена Ласко, дружина Данила Олена Хмель-
ницька. Більш пізнє поминання (уже після смерті батька гетьмана) у Ми-
хайлівському монастирі Івана Виговського: Євстафій, Іоанн, Олена, Дани-
ло, Кіндрат, Тетяна [16, арк. 101]. Обидва поминання згадували два коліна 
роду і записували їх хтось з дітей Івана Виговського.

Два коліна материнського роду Тарасенків і три коліна Дорошенків у 
поминанні роду гетьмана Петра Дорошенка [23, с. 286].

Поминання роду гетьмана Івана Самойловича збереглося у синодиках 
Межигірського, Петропавлівського, Софійського і Батуринського монасти-
рів. У всіх чотирьох фіксується три коліна: батько гетьмана, його сини (се-
ред яких сам гетьман), діти гетьмана [33, с. 124]. Поминальні записи роду 
Мазеп з двох колін проаналізовані раніше [20, с. 183–184; 21].

У Софійському монастирі поминався рід гетьмана Івана Скоропад-
ського: Іван, Анастасія, Анна, Андрій [33, с. 124]. Поминання Івана здій-
снив хтось із дітей від другого шлюбу (чи не Уляна?), оскільки поминала-
ся лише друга дружина Анастасія Маркович (бл. 1671 – 1729.19.12.). Та-
ким, чином донька Ганна і син Андрій померли у проміжку 1730–1733 
рр. Поминалися представники двох колін. Три коліна роду є у поминанні 
у КПЛ (Києво-Печерської Лаври): Івана (Ілліча), Анастасію (Марківну), 
Іллю, Анастасію, Марка, Агафію, Косьму, Євдокію, Данила, Марію, Ми-
хайла, Ірину, Йосипа, Петра, Уляну (Іванівна), Петра (Толстой), немовля 
Олександра, немовля Анастасію, Євдокію [28, арк. 71]. Це більш пізнє по-
минання і в ньому є гілка Уляни Іванівни Толстой, а також три коліна роду 
Скоропадських, два коліна материнського роду Марковичів.

У Любецькому Антонієвому монастирі поминався рід Михайла та Іва-
на Скоропадських: гетьман Іван, Василь, Іван, Іван, Параска [36, с. 52зв]. 
Записав поминальний ряд хтось із гілки племінника гетьмана Михайла Ва-
сильовича Скоропадського, пом’янувши і гетьмана. 

У синодику Київського Михайлівського монастиря Данила Апостола, пол-
ковника миргородського поминалася лише його мати Марія [16, арк. 120], а у  
Київській пустині Києво-Печерської лаври при храмі св. Сергія рід «благород-
ної» гетьманової (Апостол) виглядав так: Данило, Уляна, Петро (Данилович), 
Іван (Данилович), Анастасiя, Павло (Данилович).
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У Софійському монастирі полковничий рід Апостолів поминався двічі. 
В першому поминанні згадані лише Павло та Уляна [33, с. 124]. Другий по-
минальник полковника Данила Апостола розлогий: Данило, Уляна, Параска, 
Михайло, Олена, Павло, Тетяна, немовля Іван, Михайло, Марія, Єфрем, не-
мовля Пелагея, Стефанида, Іван (Данилович), Олена, Григорій, Ганна (Да-
нилівна), Матвій, Параска, Василь, Катерина, Григорій, Феодора, Василь, 
Марія, немовля Ірина, Ілля, Андрій, Євдокія, Іван, Феодора, Іван, немовля 
Федір, Іван, немовля Федір, Семен, немовля Марія, Ничипір, Ганна, Андрій, 
Марія, Феодора, Пелагея, Катерина, немовля Василь, Михайло, Олександра, 
Опанас, Гнат, Микола, Данило, Михайло, Григорій, Федір, немовля Василь, 
Михайло, Григорій, Федір, немовля Василь, Михайло, Карпо, Опанас, Гри-
горій, Іван, Андрій, Іван, немовля Максим, немовля Іван, Михайло, Іван [33, 
с. 130].

У Глухівській Микольській церкві поминався рід гетьмана Данила 
Апостола (три коліна), розпочинаючи з батька Павла, і в третьому коліні 
згадувалися черниця Ювеналія та ієрей Іван [10, арк. 3]. Уляна Василівна 
Іскрицька поминала батька Василя і брата Григорія, що загинув [8, арк. 34; 
26, с. 239, 240].

Для пом’янників гетьманів було характерним поминання трьох, іно-
ді двох колін, наявність у родових поминальниках сегментів роду геть-
манських дружин, що засвідчує їхній визначальний вплив на формуван-
ня іменного переліку померлих. Сучасний дослідник О. Кузьмук вважає, 
що «у синодиках Печерського, Михайлівського Золотоверхого, Миколо-
Пустинського монастирів майже цілком ігноруються українські гетьмани: 
духовенство не знайшло їм ‘‘місця’’ в історичному процесі» [23а, с. 172]. 
Вважаємо, що відсутність записів поминання гетьманських родів у монас-
тирях слід досліджувати не через ставлення духовенства до них, а через 
аналіз ініціативи самих представників роду. З цієї точки зору цікавою є 
відсутність у всіх синодиках поминання роду гетьмана  П. Тетері.

Розглянемо поминальні ряди родів генеральної старшини на прикладі 
генерального обозного Василя Дуніна-Борковського, генеральних суддів 
Івана Домонтовича, Михайла Вуяхевича, Василя Кочубея, генерального 
писаря Семена Савича, генеральних осавулів Андрія Гамалії, Івана Ма-
нуйловича.

У Межигірському монастирі поминали чотири коліна роду Борков-
ських: Каспер, Тетяна (дружина Каспра), Василь, Катерина (Каспрівна), 
Анастасія (Хомівна Тризна), Федір, Стахій, Василь, Пелагея, ієрей Сте-
фан, Петро, Іван, Василь, Іван, Стефанида, Семен, Іван, Феодосія, Євста-
фій, Стефан, Анастасія, Варвара, Наталія, Пелагея, Євстафій, Михайло 
(Васильович), Семен, Ірина, ієрей Петро, Стефанида, Устинія, Анастасія, 
Марина, Іван, Яків, Матвій, Марія, Федір, Анастасія, Василь, ієрей Власій, 
Марія, Євфимія, Синклитикія (Михайлівна), Андрій (Васильович).

Поминальник його роду у Києво-Микольській пустині (1719.6.09.): 
Михайло (Васильович), Василь (Каспрович), Каспер, Стефан, Петро, 
ієрей Іван, Степанида, Тетяна (дружина Каспра), Катерина (Каспрівна), 
Феодосія, Анастасія (Хомівна Тризна), Остафій, Семен, Федір, Іван, 
Остафій, Василь, Матвій, Юліана, Федір, Марія, Гафія, Єфимія, немов-
ля Варвара, немовля Анастасія, немовля Пелагея. Жили: Синклитикія 
(Михайлівна), Михайло (чоловік Синклитикії), Параска (Данилівна Апо-
стол), Андрій (Васильович), Юстина, Дем`ян, Яків (Андрійович), Марія, 
Ганна (Андріївна), Йосип (Антонович Танський), Марія, Анастасія, Дарія, 
Матвій, Іван, Іван, Параска, Григорій, Іван, Максим, Марія (Василівна), 
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Яків (Жданович), Стефан, Петро, Анна, Андрій, Єфросинія, Тетяна, Марія, 
Стефан, Ганна, Михайло, Катерина, Євдокія, Федір. Ті ж чотири коліна 
у  Київській пустині Києво-Печерської лаври при храмі св. Сергія згадує 
поминальник Борковської: Каспар, Анастасія (Хомівна Тризна), Іван (Ка-
спрович), Василь (Каспрович), Михайло (Васильович), Сигклитікія (Се-
клета Михайлівна), Катерина з чадами, Уляна (Михайлівна), Марфа. У 
поминальник Василя Борковського записані чотири коліна в Любецько-
му монастирі: Карпо (вірно – Каспр), Тетяна (дружина Каспра), Катери-
на, Марина, Василь, Іван (Каспрович), Станіслав, Олександр, Ілля, Ва-
силь, Василь (Каспрович), Анастасія (Хомівна Тризна), Михайло (Ва-
сильович), Пелагея, Іван, Синлитекія (Михайлівна, ? – ↑ 1736 [5, с. 17]), 
Андрій (Васильович ? – ↑ 1748 [5, с. 17]). Пізніший поминальний ряд у 
синодику Софійського монастиря: Василь, Анастасія (Хомівна Тризна), 
Михайло, Анастасія, Синлитекія, Андрій, Параска (дружина Михайла, 
Данилівна Апостол), Ганна, Яків, Тетяна, немовля Уляна, Євдокія, Уляна 
(Михайлівна) [33, с. 141].

У 1683 р. у Введенській церкві КПЛ поминався рід генерального суді 
Івана Домонтовича: Іван, Василь, Стефан [24, с. 92]. Ідентичні записи 
були зроблені у синодиках Софійського монастиря [33, с. 140] та КПЛ [29, 
арк. 122]. Вірогідно, що Василь і Степан – це брати Івана, тобто в поминанні 
одне коліно. У Межигірському Спасо-Преображенському монастирі його по-
минальний ряд розпочинався цією ж трійкою, далі записані два iєромонахи –
Феодосiй та Мелетiй, а потім зазначений їхній батько Михайло, Григорiй, 
Софонiй, Кирило, Григорiй, Олександр, Iван, Стефан, Григорiй, Iван, Оме-
лян, Якiв, Леонтiй, Григорiй, Iван, Тарасiй, Матвiй, Андрiй, Михайло, Iван, 
Євдокiя, Наталiя, Гафiя, Тетяна, Марiя, Агафiя, Анастасiя, Єфросинiя, Оле-
на, Наталiя, Анна, Варвара, Катерина, Олена, Гафiя, Тарасiй, Iван, Iван, 
Олексiй. У самому поминальнику зазначено «Леонтiя Домонтовича з Гого-
лева сотника» [22, с. 38].

Найінформативніший щодо роду Домонтовичів є поминальний ряд за-
писаний у Крупицькому Батуринському монастирі: ієромонах Феодосій, 
Василь, Михайло, Григорій, Софоній, Кирило, Григорій, Олександр, Іван, 
Стефан, Григорій, Іван, Омелян, Яків, Леонтій, Григорій, Іван, Тарас, 
Матвій, Андрій, Михайло, Іван, Уляна, Марія, Гафія, Феодора, Євдокія, 
Наталія, Гафія, Тетяна, Марія, Гафія, Анастасія, Євфимія, Олена, Наталія, 
Ганна, Олена, Варвара, Катерина, Олена, немовля Олена, Гафія, Іван, 
Феодосія, Стефан, Тарас, немовля Стефан, Василь, Іван, Стефан, Пи-
лип, Ганна, немовля  Олексій, немовля Тетяна, немовля  Агафон, немовля  
Дарія, немовля  Феодосія, Євфимія, немовля Феодосія, Параска, немовля  
Григорій, немовля Роман, немовля Лук’ян, Євдокія, немовля  Ганна, не-
мовля  Василь, немовля Семен, немовля  Ірина, немовля  Пилип, Тимофій, 
Іван, Олена, ієрей Павло [35, с. 55].

У Київському Михайлівському монастирі поминався рід сина генераль-
ного судді, полкового писаря київського Петра Івановича Домонтовича: Іван, 
Григорій, Яків, Іван, Леонтій, Уляна, Марія, Тетяна, Гафія, Тарасій, Андрій, 
Іван, Анастасія, Михайло, Євдокія, Феодосія, немовля Гафія, немовля Оле-
на, немовля Гафія [16, арк. 105]. З поминального ряду робимо висновок, що 
Іван, Григорій, Яків, Леонтій належали з дружинами до одного коліна, а Тарас, 
Андрій, Іван, Михайло – до другого. Таким чином, у великих поминальних ря-
дах фіксуються 3 коліна роду.

У синодику Києво-Золотоверхого монастиря поминальний ряд роду 
генерального судді Василя Леонтійовича Кочубея мав такий вигляд: Ва-
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силь, Іван, Леонтій, Марія, Федір, Євфимія, князь Георгій, Василь, Марія, 
Мотря, немовля Симеон, немовля Данило, немовля Михайло, немовля 
Андрій, немовля Павло, немовля Василь, немовля Марфа, черниця Єфимія 
[16, арк. 23 зв.].

Рід поминався і в Межигірському монастирі: Леонтій, Марія, Єфимія, 
Федір, Ганна, Герасим, Данило, Марія, Євгенія, Катерина, Олена, Семен, 
Михайло, Андрій, Марія, черниця Євфимія, Марія, Марина, Ірина, Фео-
дора, Омелян, Федір, ієрей Петро, Марія, Василь, Анастасія [17, арк. 51]. 
Цей поминальник і наступний засвідчує, що в обох поминалися як рід 
Кочубеїв, так і Жученків. У Київському Михайлівському Золотоверхому 
монастирі поминався рід його дружини Любові Василійової Кочубей: Іван, 
Параска, Федір, Євфимія, Леонтій, Марія, Феодора (Федорівна Жучен-
ко, за Іваном Черняком), Ганна, Ганна, Іван, немовля Семион, Михайло, 
Андрій. Авторство двох останніх поминань належить Любові Жученко.

Поминання роду генерального писаря Семена Савича у КПЛ: Сава, 
Ірина, Тетяна, Іван (Савич), Стефан (Савич), Семен, Мотря, Федір (Се-
менович), Анастасія (Петрівна, дружина Федора), немовля Мотря, немов-
ля Матвій «убієнний», немовля Федір, немовля Тетяна, Роман (Федорович 
Борохович, чоловік Марії), Марія (Семенівна Савич) [28, арк. 156]. Роз-
починалося поминання батьками Семена – генеральним писарем Савою 
Прокопович з дружиною Іриною [27, с. 433]. Перша дружина Семена Те-
тяна Леонтіївна Полуботок [11, арк. 76 зв.], брати Семена Іван і Степан, 
його друга дружина Мотря Хомівна Гнилозубівна-Пашковська, далі діти –
всього 3 коліна.

У поминанні генерального осавула Андрія Гамалiї згадувалися 
лише сам Андрій і Пелагея. Поминання Григорія Гамалії у Київському 
Михайлівському монастирі включало два коліна Григорія, Андрія, Якова, 
ієромонаха Прохора, черницю Анастасію, немовля, ієрея Василя, Анну, 
Михайла, Уліту(?), немовля Якова, Івана [16, арк. 120 зв.]. У лютому 
1688 р. в цьому ж монастирі поминання Гамалій: Михайло, Уліта, Любов, 
Марія, Григорій, Яків, Мотря, Тетяна, Пелагея, Костянтин, Михайло, Да-
нило, ієрей Василь, Анна, ієрей Андрій, Іван, Феодосія, Михайло, Марія 
[16, арк. 122]. 

Поминальний ряд, записаний у Луцькому монастирі у 1686 р., іншої 
гілки роду Марфи Гамалієвої, ігумені лубенської: Марфа, Іван, Олена, 
Іван, Михайло, Марія, Іван, Васа, Гаврило, Васа, Микола, Олена, Микола, 
Марфа, Пилип [15, арк. 102 зв.]. Згадка імені Васа може бути пов’язана 
з вдовою власника с. Безсали, значного військового товариша Михайла 
(Івановича (?)) Гамалії (? – ↑ ран. 1661), яка проживала у Яблунові Лу-
бенського полку.

Вдалося віднайти п’ять синодиків роду генерального осавула Івана Ма-
нуйловича, в усіх з яких поминалися три коліна. У Межигірському монастирі 
паминали Мануйла, Марію, Василя, Мотрю, Івана, Вассу (Олексіївну Ту-
ранську), Олексія, Федора, Ірину, Марію, Анастасію, Єлизавету, Олексія 
[19, арк. 333]. Поминання в КПЛ було коротким, але записане було пізніше: 
Мануйло, Василь, Марія, Олена, Анастасія, Олексій, Василь [28, арк. 196зв]. 
Ще пізніше записаний поминальник, в якому згадувалися Мануйло, Марія, 
Василь, Мотря, Іван, Васса, Олексій, Олена, Анастасія, Євфимія, Параска, 
ієрей Ничипір, Федір, Марина [9, арк. 487]. Запис у Софійському монастирі 
записаний одночасно, але дещо ширший: Мануйло, Марія (Михайлівна Зе-
ленська), Василь, Мотря, Іван, Васса, Олексій, Анастасія, Олексій, Євфимія, 
Анастасія, Олена, Марія, Параска, ієрей Ничипір, Марія, Федір, Марина 
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[33, с. 142]. І на кінець, ще один його поминальник, записаний 12 серпня 
1735 р.: Мануйло, Марія, Василь, Мотря, Іван, Васса, Олексій, Олексій, 
Настасія, Марія, Євфимія, Олена, Марія, Параска, Григорій, ієрей Ничипір, 
ієродиякон Трохим, Марія, Федір, Марина, Мотря [3, арк. 69].

На прикладі поминання родів розглянемо родинну пам’ять 
полковників білоцерківського Якова Клиші, кропивненського Філона 
Джеджалії, уманських Григорія Білогруда і Максиміліана Булиги, пере-
яславських Родіона Думирашки, Івана Мировича, Леонтія Полуботка, 
Григорія Іваненка, лубенських Леонтія Свічки, Василя Савича, Максима 
Ілляшенка, Дмитра Зеленського, гадяцького полковника Михайла Борохо-
вича, чернігівського Павла Полуботка, Якова Лизогуба, полтавських Пав-
ла Герцика, Леонтія та Івана Черняків, Василя Васильовича Кочубея, при-
луцьких Лазаря Горленка, Івана Носа, Гната Галагана, ніжинських Івана і 
Василя Золотаренків, Івана Обидовського, Степана Забіли.

У поминальнику Межигірського монастиря Якова Васильовича Клиші 
з Білої Церкви є згадка про його батька (Василь) [17, арк. 321], самого 
його і наступне коліно роду. Більш ранній його поминальник у синодику 
Михайлівського Золотоверхого монастиря, записаний ще за життя Якова, 
поминав батька з матір’ю, вірогідно, представників їхнього та наступного 
коліна [16, арк. 77зв].

У двох варіантах синодика Межигірського монастиря з роду кропивнен-
ського полковника Філона Джаджалія записано 24 чоловічих і 11 жіночих 
імен, в другому поминальнику 34 – 22 і 12 відповідно [18]. Це три коліна.

Рід уманського полковника Григорія Білогруда поминав Гафію і са-
мого його у Межигіському монастирі. У 1679 р. у Луцькому братському 
монастирі записано рід колишнього полковника уманського Максиміліана 
Булиги. У ньому 48 імен, з яких 30 чоловічих і 18 жіночих [15, арк. 28]. Це 
засвідчує помилковість версії щодо княжого походження роду. У синодику 
відсутні як князі, так церковні ієрархи.

Поминальник у Києво-Микольській пустині, очевидно, був записа-
ний самим полковником переяславським Родіоном Думитрашкою. Про це 
свідчить відсутність його імені у поминальному ряді, а також його батька 
Григорія. У ньому згадувалися митрополит Феодосій, ієромонахи Дамас-
кін, Мелетій, Іоаникій, Євфимій, ченець Віктор, раби божі Іван, Христина, 
Євдокія, Тетяна, Микола, Євдокія, Ганна, Андрій, Стефанида, Настасія, 
Данило, немовлята Супрун і Петро [8, арк. 163зв].

Після смерті Родіона у Межигірському монастирі з’явилося поминан-
ня схимонаха Георгiя, iєромонаха Мелетiя, Iвана, Василя, Супруна, Оста-
па, Богдана, Миколи, Данила, iєрея Авраама, Івана (Аврамовича), Тетяни 
(Iванiвни Аврамович), Родiона. У цьому синодику батько Родiона Григорiй 
згаданий під іменем схимонаха Георгiя. У другій частині поминання 3 ко-
ліна роду Аврамовичів – останньої дружини Родіона Думитрашки. У Ми-
хайлівському монастирі схимонах Георгій згадується поруч з Христиною, 
а Родіон – з Тетяною [16, арк. 104].

Дві гілки роду поминали у Києво-Печерській лаврі в Київській пустині 
при храмі св. Сергія. Два коліна роду гілки Федора Олексійовича Думи-
трашки найшли відображення у поминанні його вдови Феодосiї Михай-
лівни Гамалії: Федір (Олексійович, 1726), Іоан, немовля Павло (Федоро-
вич), Феодосія (Михайлівна Гамалія), Єфросинія (Федорівна), Іоан (Федо-
рович Маркович, ран. 1747), Софія. Два ж коліна відображені у поминанні 
гілки роду Думитрашко Андрiя: Андрій (Дмитрович), Ірина, Іван, Анаста-
сія, Федір (Андрійович), Феодосія, Андрій.
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Полковник переяславський Войца Станіславович Сербин, якого Ми-
рович у 1678 р. іменував «отец» (тобто Мирович був пасинком Серби-
ну), під кінець життя став ченцем Віктором. Він у цьому поминальнику 
відсутній. Основоположником же роду Мировичів слід вважати Петра (що 
був, вірогідно, дідом полковника, батьком Івана). 

У іншому варіанті поминання в цьому ж монастирі після 1691 р. є 
відомості про Івана, Пелагею, Петра, Ірину, Івана, Олену, Захара, Пара-
ску, ченця Віктора, Якова, Катерину, Василя, Гафію, черницю Єлизавету, 
немовля Андрія, Іллю, Олексія, Федора, Марину, ієрея Самійла, Стефана, 
Феодосію. Тут, як бачимо, уже присутнє поминання роду Голубів, почина-
ючи від Захара [25, с. 296] з дружиною Параскою.

У Київському Богословському монастирі дещо пізніший поминальник 
його роду з іменами: Іван, Пелагея, Петро, Ірина, Іван, Олена, Захар, Па-
раска, чернець Віктор, Яків, Катерина, Василь, Гафія, черниця Єлизавета, 
немовля Андрій, немовля Ілля, немовля Олексій, немовля Феодосія, не-
мовля Марія, ієрей Самійло, Феодосія, ієрей Стефан, Феодора [3, арк. 54]. 
У цьому ж монастирі правили службу «за здравице» Пелагеї, Якова, Федо-
ри і чад їхніх, Федора і Ганни з чадами, Семена та Олени з чадами, Семена 
та Ганни з чадами, а також Василя, Якова, Феодори, Марини, немовля ти 
Дмитра та немовляти Івана [3, арк. 20].

Близьким до попереднього поминання у Київському Михайлівському 
монастирі: Iвана, Пелагею, Петра, Iрину, Iвана, Олену, Захара, Параску, 
ченця Вiктора, Якова, Катерину, Василя, Гафiю, черницю Єлизавету, не-
мовля Андрiя, немовля Iллю, немовля Олексiя, немовля Феодосiю, немов-
ля Iрину, ієрея Самiйла, Феодосiю, iєрея Василя, Федора. Тут же «за здра-
вице» Пелагеї (Захарiвни Голуб), Якова (Івановича Мировича), Федора з 
чадами, Федора (Івановича Мировича) і Ганни (Леонтiївни Полуботок) з 
чадами, Семена (Івановича Мировича) і Олени (Iванiвни Ломиковської) 
з чадами, Семена (Степановича Забіли) і Ганни (Іванівни Мирович) з ча-
дами, Василя (Івановича Мировича), Якова, Феодори, Марiї, немовляти 
Дмитра (Івановича Мировича), немовляти Iвана (Івановича Мировича).

У синодику Києво-Микольської пустині полковника у червні 1696 р. 
також уже фігурує поминання батьків дружини (Петро, Ірина, Яків, Ка-
терина, Іван, Ірина, Андрій, Ілля, Марія, Ірина, чернець Віктор, Захарій, 
Пелагея, Іван, Марія, Семен, Григорій, Параска, Яків, Федір, Ілля, ієрей 
Стефан, Семен, Іван, Яків, Іван).

Аналіз поминальних рядів Мировичів засвідчує поминання трьох колін 
цього роду, по одному коліну Сербинів і Голубів. Дружина Івана Мировича, 
Пелагея Захарiвна Голуб була «хранителькою» родової пам’яті.

Автором обох синодиків роду полковника переяславського (1770–1777) 
Григорія Iваненка є вдова його сина, Михайла Григоровича, Феодосія 
Костянтинівна Лисаневич (1730 – ?). У Києво-Печерській лаврі в Київській 
пустині при храмі св. Сергія поминалися Григорій, Наум, Андрій, Іоан, Ірина, 
Меланія, Василь, Анисія, Стефан, Іван, Антимія, Параска, Катерина, Дми-
тро, Григорій, Климентій, Стратилат, Симеон, Євстратій, Ієїремея, Ірина, 
Ксенія, Василь, Гордій, Любов, Гаврило, Пелагея, Софрон, Олександр, Кон-
стянтин (Лисаневич), Варвара, Пелагея, Маргарита, Микола, Марія, Ми-
хайло (1722 – ↑ 1766/1767), Яків, а у синодику Києво-Микольської пустині –
Григорiй, Наум, Андрiй, Iван, черниця Iрина, Меланiя, Василь, Анисiя, не-
мовля Стефан, немовля Iван, немовля Антимiй, немовля Параска, Катерина, 
Дмитро, Катерина, Григорiй, немовля Стефан, немовля Рудему?, немовля 
Iван, Климентiй, Стефан, Стратилат, Симеон, немовля Євстратiй, Ярема, не-
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мовля Iрина, немовля Ксенiя, Василь, Андрiй, Гордiй, Любов, Гаврило, Пе-
лагея, немовля Василь, Софронiя, Гордiй, Олександр, Константiй (Лисане-
вич), Варвара, Пелагея, Маргарита, Миколай.

Полковник лубенський, Леонтій Назарович Свічка поминав у 
Київському Богословському монастирі свій рід, згадуючи Назара, Мо-
трю і Горпину [3, арк. 19]. 4 серпня 1699 р. він написав заповіт і наступ-
ного дня помер. Цього року померла його дружина Домнікія Мартинівна 
Лещенко (? – 1669 – 1699). У 1699 р., у проміжку між смертю Леонтія і 
його дружини, був записаний наступний поминальник його роду: Хома, 
Назар, Горпина, Євдокія, Анастасія, Уляна, Варвара, Макар, Гафія, 
Євстафій, Іона, Андрій, Опанас, Дмитро, Леонтій [38, с. 247]. Хтось із 
їхніх близьких родичів у цьому ж році поминав лише їх двох у Київському 
Михайлівському монастирі [16, арк. 124]. Згадані поминання роду Свічок 
мають 1-3 коліна.

У Київському Михайлівському Золотоверхому монастирі поминалися 
три коліна роду лубенського полковника Василя Савича: Василь, Федір, 
Феодора, Кирило, Єфросинія, Сава, Андрій, Тетяна, Марія, немовля 
Анастасія [16, арк. 137].

У синодику Києво-Микольської пустині був записаний рід полковника 
лубенського Максима Ілляшенка: Роман, Олексій, Сава, Філон, Тимофій, 
Лук’ян, Іван, Сава, Кирило, Ярема, Мартирій, Гафія, Євдокія, Євдокія, 
Васа [20, с. 16]. За поминальником простежуються два коліна роду. Ро-
ман Ілющенко (Ілляшенко) у реєстрі 1649 р. згадувався як козак сотні 
Гаркушиної Корсунського полку [34, с. 134]. Дещо пізніше син шлях-
тича з м. Чорноострова на Білоцерківщині Йосип Ілляшевич (1713 – ?) 
у 1743 р. прийняв постриг у КПЛ [12, арк. 105]. Лесько Ілляшенко Ца-
ренко згаданий як полковник миргородський у травні 1662 р. Максим по-
мер невдовзі після 1689 р. Ось який вигляд мав поминальний ряд його 
роду в три коліна, записаний в синодик Межигірського Спасо-Преобра-
женського монастиря після його смерті: Максим, Роман, Зіновія, Марія 
(Максимівна), Єфросинія (Максимівна), Варвара (Максимівна), Дарія, 
Василь, Лук’ян, Кирило, Ярема, Іван, Сава, Явдоха, Сава, Ілля, Христи-
на, Филимон, Тимофій, Василь, Анна (Максимівна), Андрій, Павло, Кате-
рина, Павло, Федір [17, арк. 48]. У Софійському монастирі рід полковни-
ка лубенського Максима: Максим, Іван, Ксенія, Пелагея, Гафія, Феодора, 
Дмитро, Лаврентій, Анна (Максимівна), Іван, Роман, Устина [33, с. 130].

У КПЛ поминалися 2-3 коліна роду лубенського полковника Дмитра 
Зеленського, серед представниць роду є дві черниці Єлизавета і Ювеналія 
[28, арк. 157].

Стосовно роду гадяцького полковника Михайла Бороховича маємо 
всі поминання після його смерті в 1704 р. У першому відомому за часом 
синодику роду у Київському Михайлівському монастирі 14 чоловічих і 
9 жіночих імен [16, арк. 118]. Тут же разом з поминальником записані живі 
представники роду: Матвій, Єлизавета, Максим (Михайлович), Федір (Ми-
хайлович), Тетяна (Григорівна) [42, с. 81], Тетяна, Федот, немовля Марія, 
немовля Григорій, немовля Данило, немовля Іван, Кіндрат, Марія, Ксенія, 
Роман, Кирило, Федот, Євфимія, Євдокія, Прокіп, Марія, Федір, Андрій 
[16, арк. 116]. Пізніше поминання у Межигірському монастирі містить 
17 чоловічих (померли уже Матвій і Федір) та 11 жіночих імен [17, 
арк. 48]. Після 1709 р. (дата, коли Максим, згаданий у синодику, помер) у 
Києво-Софійському монастирі поминався уже 17 чоловічих і 10 жіночих 
імен [33, с. 130]. У Києво-Микольській пустині рід поминався у 3 коліна 
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(22 чоловіки і 13 жінок) [8, арк. 159]. Між 1709 р. і 1722 р., ближче до 
початкової дати, Максим ще був живий, а син Федора Роман помер раніше 
1723 р. [39, арк. 1]. У всіх вище згаданих синодиках поминалися ієромонах 
Симеон, священики Павло і Семен.

У Золотоверхому монастирі рід Леонтія Артемовича Полуботка по-
минався так: Артем, немовля Євфимія, немовля Мотря, Леонтій [16, арк. 
106]. Вже у 1663 р. Леонтій одружується з Євгенією Іванівною Костома-
хою (? – 1649 – 1706 – ?), і цей запис, вірогідно, здійснений нею. У Києво-
Софійському монастирі рід полковника чернігівського Леонтія Полуботка 
поминався так: Леонтій, Євгенія, Павло, Євфимія, Ганна, Олена, Ганна, чер-
ниця Марфа, Ганна, Олена, Ганна, Андрій, Марія, Яків, Олена, Герасим, 
Христина, Андрій, Олена, Іван, Михайло, Василь, Феодосія, Петро, немов-
ля Володимир, Катерина, Ганна, Євдокія [33, с. 131].

Поминальник його роду у Батуринському монастирі: Іван, Прокіп, 
Глікерія, Фотинія, немовля Анастасія, немовля Євдокія, немовля Дарія, 
Веремія, ієрей Парфеній, ієрей Леонтій, Іван, Клим, Андрій, Косьма, немов-
ля Андрій, Феодора, Гнат, Артем (Веремійович), Гафія, немовля Євфимія, 
немовля Мотря, немовля Іван, Стефан, Семен, Євгенія, черниця Марфа, 
Леонтій (Артемович), Павло (Леонтійович), Євфимія (Василівна Самой-
лович), Андрій (Павлович), Марія (Андріївна Кондратьєва), Яків (Павло-
вич), Олена (Луківна Жураковська), Софія (Яківна (?)), Семен (Якович 
(?)), Микола, Дмитро, Ганна, Василь, Пелагея, Феодосія (Семенівна), Ка-
терина, немовля Володимир, немовля Феодосія [35, с. 55]. Розпочинає си-
нодик рід Фотинії Прокопівни, яка була дружиною Артема Веремійовича 
Полуботка [6, с. 1]. Далі йшли представники 6 колін роду Полуботків, роз-
починаючи від Веремії.

У Любечі рід поминали так: Леонтій, Артем, Іван, Прокіп, Федір, Ган-
на, Глікерія, Ірина, Євдокія, Фотинія, Павло, Євфимія, Яків, Ганна, Оле-
на, Марія, Григорій, Параска, Ганна, ієрей Федір, Олександр, Іван, чер-
ниця Марфа, Андрій, Микола, немовля Василь, Стефан, Панкрат, Ірина, 
Іван, Іван, Катерина, Адам, Федір, Данило, Ірина, Косьма, Гнат, Євгенія, 
Євфимія, Мотря, Ничипір, Максим, Євфимія, Олена, Ганна, Марія, Яків, 
Ганна [36, с. 43].

У КПЛ з роду полковника чернігівського П. Полуботка поминали три 
коліна: Леонтія, Софію, Марію, Павла, Євфимію, черницю Марфу, немов-
ля Василя, немовля Софію [28, арк. 156].

Поминальник роду близько 1755 р.: 
І коліно: Артем; 
ІІ коліно: Леонтій (Артемович), Євгенія (його дружина Іванівна Косто-

маха);
ІІІ коліно: Павло (Леонтійович), Євфимія (його друга дружина), Ганна 

(його перша дружина); 
ІV коліно: Петро (Богданович Войцехович), Ганна (Павлівна, молодша), 

Іван, Григорій (Лук’янович Жоравка), Ганна (Павлівна, старша), Марія,  
Олена (Павлівна), черниця Марфа, Андрій (Павлович), Марія (його дру-
жина, Андріївна Кондратьєва), немовля Василь, немовля Софія, Яків (Пав-
лович), Олена (його дружина, Луківна Жураковська), немовля Анастасія, 
і далі Семен, немовля Тетяна, Іван, Євдокія, Яків, Гафія, Євфимія, Любов, 
Степан, Марія, Хома, Марія, Андрій, Домнікія, Гафія, Парфен, Ананій, 
Василь, Пелагея, Іван, Григорій, Уляна, Лука, Ганна, Афіноген, Катери-
на, Григорій, Стефан, Пелагея, Стефан, немовля Феодосій, Пелагея, не-
мовля Уляна, немовля Ганна, немовля Анастасія, немовля Павло, немовля 
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Уляна, немовля Георгій, немовля Федір, Василь, Олена, черниця Марфа, 
Петро, Павло, Євдокія, Мойсей, Яків, Анастасія, Ганна, Іван, Федір, Кате-
рина, Олександр, Григорій, Михайло, Іван, Марія, немовля Ганна, Степан, 
Гафія, черниці Марфа, Феофанна, ченець Лазар [36, с. 64].

У Софійському монастирі і Києво-Микольській пустині після січня 1709 р. 
записані в синодику одинакові поминання роду полковника чернігівського 
Якова Лизогуба. Спочатку поминали: Яків, Гафія (Баран, дружина Яко-
ва), Юхим (Якович), Любов (Петрівна Дорошенко), Стефан (Іванович То-
мара, чоловік Пелагеї), Пелагея (Яківна). У продовженні цих двох колін по-
минального ряда в різних варіаціях записані імена: Іван, Григорій, Василь, 
Іван, Леонтій, Дмитро, черниця Анастасія, ієрей Григорій, Максим, Анастасія 
[8, арк. 75], яких  за наявними родоводами ідентифікувати не вдалося.

Спадкоємці Марії Яківни Лизогуб записали поминальник її роду 
[9, арк. 253]: Марія (Яківна Лизогуб), Яків, Гафія, Стефан (Іванович Бутович), 
Марія (Андріївна Лизогуб), Петро (Васильович Валькевич, чоловік Марії).

Гілка Андрія Юхимовича поминалася у синодику Києво-Печерської 
лаври Київської пустині при храмі св. Сергія як рід його вдови: Пара-
ска (Михайлівна Миклашевська, дружина Андрія Юхимовича Лизогу-
ба), Григорій (Андрійович Стороженко, чоловік Євдокії, 1745), Євдокія 
(Андріївна Лизогуб), Петро (Васильович Валькевич, 1758, чоловік 
Марії), Марія (Андріївна Лизогуб), Іван (Васильович Піковець, 1751, 
чоловік Олени), Олена (Андріївна Лизогуб), Тетяна (Андріївна Лизо-
губ), Антоній (Андрійович, 1725), ієрей Василь, Андрій (Миклашевсь-
кий, 1737), Михайло (Андрійович Миклашевський), Яків (Лизогуб), 
Юхим (Якович Лизогуб), Євдокія. 3 коліна Миклашевських, 2 коліна 
Лизогубів.

Гілка Якова Юхимовича залишила поминання у Любецькому 
монастирі. У КПЛ поминали Якова, Гафію, Юхима, Стефана, Петра, 
Марію, Гафію [28, арк. 156]. 

Як видно з останніх поминальників, Параска Михайлівна Лизогуб 
(уроджена Миклашевська), Марія Андріївна Лизогуб (у заміжжі Вальке-
вич) та їхні нащадки, спадкоємці Марії Яківни Лизогуб (у заміжжі Буто-
вич), були найактивнішими зберігачами родинної пам’яті.

Поминалися три-чотири коліна роду полтавського полковника Пав-
ла Семеновича Герцика [28, арк. 158].

Поминання у КПЛ Федора Івановича Жученка трьох колін: Яків, 
Іван, Олена, Параска, ієрей Стефан, Федір, Анна, Марія, ієрей Ярема [29, 
арк. 167]. Після його смерті у синодику Києво-Софійського монастиря 
поминалися три коліна: Федір, Анна, Марія, Уляна, Єлисей, Яків, ієрей 
Стефан, Олена, Іван, Євгенія, Іван, Параска, Прокоп, ієрей Ієремія, Ганна, 
Марія, Анастасія, Дмитро, Горпина [33, с. 129].

У Софійському монастирі поминався рід полковника полтавського Василя 
Васильовича Кочубея (Василь, Мавра, ієрей Яків, Павло) [33, с. 122]. 

Родоначальник Черняків Іван служив козацьку службу ще за царя 
Олексія Михайловича. Дружину, вірогідно, звали Мотря. Його син Лесько 
(Леонтій) став сотником полковим полтавським, потім осавулом генераль-
ним, а згодом і полковником полтавським. Поминальники свідчать, що дру-
жину його звали Килина. Можливо, мав братів Омеляна і Федора.

У Софійському монастирі поминання його роду має 43 імені, у Києво-
Микольській пустині – 60 з 4 колін [8, арк. 156]. У тому ж монастирі у 
червні 1719 р. записаний поминальник роду його сина, полковника 
Івана Черняка, який мав три частини: 
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«Спаси и помилуй» (тобто живі): Іван (Леонтійович), Феодора (дру-
жина Івана), Григорій (Іванович), Євдокія, Дмитро, Гафія, Семен, Марія, 
Олексій, Яків, Марія, Іван, Килина, Яків, Горпина, Марія, немовля Пара-
ска, немовля Ганна, немовля Семен.

«Умершие»: Іван, Мотря, Омелян, Ірина, Федір, Марія, Леонтій 
(Іванович), Килина, Федір, Параска, Михайло, Марія, Данило, Горпина, 
Марина, Лаврентій, Сава, Ліверія, немовля Лук’ян, Павло, Матвій, Ган-
на, Юліана, Марія, Ганна, Григорій, Іван, Стефан, Климентій, немовля 
Домінікія, немовля Тимофій, Федір, ієрей Іван.

«Убиенные»: Василь, Іван, ієрей Наум, Василь, Катерина, Євфимія, Те-
тяна, Марія, Васса, Марія, Соломонія, немовля Григорій, Петро, Давид, 
Іван, Іван, ієродиякон Калита, немовля Ілля, Ярема, Сава, Созон, Федір, 
Параска, немовля Іван, немовля Євдокія, Іван, Петро, Анастасія, Пилип 
[8, арк. 188].

Підрахунки показують, що під час написання синодика проживало 16 до-
рослих родичів і 3 немовлят; померлих згадано 33, вбитих – 30. Не врахо-
вуючи живих, вони також охоплюють 4 коліна. У Межигірському монастирі 
записаний поминальник роду рідного брата Івана Пилипа Леонтійовича, в 
якому 31 ім’я: 2 коліна роду і свояки [19, с. 328 зв.].

Поминальник роду Лазара Федоровича Горленка у Софійському 
монастирі записаний, мабуть, між 1687 і 1690 рр; і виглядає так: Федір, 
Євфимія, Марія, Єфимія, Петро, Ганна, Марія, Григорій, Стефан, Ва-
силь, Тимофій, Федір, Лук’ян, Федір, Лазар [33, с. 129]. 10 чоловічих імен 
і 4 жіночих складали 2 коліна.

У 1696 р. в Любарському монастирі поминали рід Дмитра Лазаревича 
Горленка: Лазар, Захар (Голуб), Іван, Андрій, Петро, Федір, Петро, Пав-
ло, Семен, Федір, Василь, Іван, Євфимія, Меланія, Євдокія, Марія, Гафія, 
Анастасія, Кіндрат, Феодора, Федір, Параска, Уляна [38, с. 246].

У Введенській церкві КПЛ поминався рід Лазара і його дружини 
Єфросинії [29, арк. 108] (можливо Луківна Мовчан (? – ↑ 1713), у 1-му 
шлюбі була дружиною Раковича, від якого мала доньку Гафію): Лука, Ми-
хайло, Федір, Федір, Павло, Петро, Петро, ієрей Андрій, Семен, Тимофій, 
Тетяна, Марія, Марина, Меланія, Марія, Гафія, Анастасія, Марія, Ганна, 
Ганна, Лазар [24, с. 101]. У цьому поминанні також два коліна Горленків.

Надалі у роді Горленків поминальними записами займалися жінки. Рід 
сина Лазаря Івана з дружиною Ганною Петрівною Кудар поминався: Пе-
тро, Сава, Павло, Анна, Єфросинія, Федір, Анастасія, Семен, Іван, Петро, 
Агафія, Марія, Євдокія, Олена, Марія, Яким, Лука, Андрій, Євдокія, Сте-
фан, немовля Пантелеймон, немовля Стефан, немовля Федір [29, арк. 156 
зв.]. Пізніше у Києво-Золотоверхому монастирі поминався рід черниці 
Афанасії Гречаної (поки що не маємо додаткових даних, щоб пояснити 
чому вона в синодику названа Гречаною, а не Кудар) і її сина Якима Гор-
ленка: черниця Афанасія, Петро (Кудар), Пелагея (дружина Кудара), Сте-
пан, Іван, Лазар, немовля Марія, немовля Петро, немовля Стефан, Панте-
леймон, немовля Ганна, немовля Федір, немовля Гафія, немовля Григорій, 
немовля Іван, немовля Євдокія, Саватій, Павло, немовля Олексій, немовля 
Семен, немовля Іван, немовля Анастасія, Ганна, Єфросинія, Федір, Тро-
хим, Семен, Василь, Іван, Роман, Конон, Давид, Ірина, Юхим, Яків, Пара-
ска, Іван, схимонах Трохим [16, арк. 140]. У цьому записі два коліна роду 
Кударів, мабуть, два-три коліна роду Горленків, два коліна роду невістки 
доньки козака Прилуцького полку Маври /Марії Давидівни Карпич 
(? – 1710 – 1762 [40, с. 5] – ?). Остання і вписувала цей пом’янник.
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Надалі, у Золотоніському монастирі цей синодик набув такого вигля-
ду: Яким, Іван, Стефан, черниця Афанасія, Давид, Ірина, Петро, Пелагея, 
Єфросинія, Степанида, Ганна, Гафія, незаміжні Марія і Ганна, Марія, Пе-
тро, Марія, Іван, Іван, Іван, Анастасія, Зіновій [7, арк. 24].

У Київському Богословському жіночому монастирі поминальний ряд 
її роду, записаний 13 серпня 1752 р., виглядав так: Яким, Єфросинія, 
Стефан, Гафія, незаміжня Ганна, Марко, Євдокія, Давид, Ірина, Андрій, 
Марія, Матвій, Марина, Леонтій, Пелагея, Мануйло, Гафія, Косьма, Ірина, 
Данило, Ганна, Яків, Марина [3, арк. 96].

Вона померла після 1762 р. і у КПЛ з’явилося поминання роду 
Марії Давидівни Якимової Горленко уже з нею: Яким, Марія, Іван, чер-
ниця Афанасія, Єфросинія, Стефан, Агафія, дівиця Анна, дівиця Мотря, 
дівиця Євдокія, Давид, Ірина, Андрій, Марина, Матвій, Марина, Леонтій, 
Пелагея, Мануйло, Агафія, Ірина, Косьма, Данило, Анна, Яків, Марина 
[28, арк. 70].

Останній з відомих поминань – це запис роду Якима Горленка у 
Софійському монастирі: до вище наведених додалися імена Леонтія, 
Пелагеї, Мануйла, Мануйла, Агафії, Семена [33, с. 129].

Як бачимо, у поминаннях кінця ХVІІ – ХVІІІ ст. у синодиках за-
писувалися 2-3 коліна роду Горленків, Кударів, Карпичів, інших родів, 
представниці яких виходили заміж за Горленків (можливо, Мовчанів).

Поминання роду прилуцького полковника (1708–1714) Івана Носа у 
КПЛ: Григорій, Ірина, Іван, Анастасія, Іван, черниця Феодосія [28, арк. 158]. 
Поминальник його роду: Іван, Григорій, Ірина, Іван, черниця Феодосія, 
Анастасія, Іван, Євдокія, ім’я написане нерозбірлово, ієрей Кіндрат, ієрей 
Стефан, ієрей Федір, Пелагея, ієромонах Кипріян [3, арк. 64 зв.]. У Вве-
денській церкві КПЛ поминався його рід: Яків, Тихін, Дмитро, Кирило, 
Георгій, Марія, Іван, Анастасія (його дружина [25, с. 153]), Яким, Любов, 
Іван, Ксенія, Сава, немовля Ганна [24, с. 104].

Перший із відомих синодиків Гната Галагана записаний у 
Межигірському монастирі ще коли він був полковником чигиринським: 
Iван (? – ↑ раніше 1715), Євфимiя, Анастасiя, Горпина, Iрина.

У Києво-Микольській пустині 10 жовтня 1747 р. був записаний поми-
нальник роду полковника прилуцького Гната Галагана за його життя: Іван, 
Антоній, схимонахиня Пелагея, Євфимія, Феодора, Параска, Ничипір, 
черниця Макарія, Євпраксія, Авраамія, Софія, Федот, Кузьма, Анастасія, 
Горпина, Ірина, Михайло, Олена, Марко, Григорій, Уляна, Ганна, Євдокія, 
Гафія, Василь, Євдокія, Антон, Максим, Килина, Анастасія, Ганна, Яків, 
Петро, Феодосія, Семен, Магдалина, Катерина, Іван, Василь, Сиклета, 
Михайло, Параска, Уляна, Ганна, Семен, Олександра, Кузьма, Гнат, Оле-
на, ім’я не збереглося, немовлята: Максим, Федір, Яків, Василь, Семен, 
Василь, Федір, Яків, Федір, Іван, Євдокія, Марія, Євдокія, Горпина, Мар-
фа, Марія [8, арк. 222].

У Київському Богословському жіночому монастирі у 1748 р. був 
записаний ще один поминальник його роду: Іван, Антоній, черни-
ця Пелагея, (Гнат), Євфимія, Ганна, Федір, Параска, чернець Макарій, 
Євпраксія, Авраамія, Софія, Федот, Ничипір, Кузьма, Антоній, Горпи-
на, Ірина, Марко, Олена, Михайло, Григорій, Уляна, Євдокія, Гафія, Ва-
силь, Максим, Горпина, Костянтин, Ганна, Яків, Петро, Федір, Семен, 
Феодосія, Магдалина, Катерина, Іван, Василь, Михайло, Параска, Уля-
на, Ганна, Семен, Марія, Олександра, Кузьма, немовля Максим, Фома, 
Яків, Іван, немовля Євдокія, Горпина, Євдокія, Марфа, Марія, Ва-
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силь, Саватій, потім дописано з вказівкою 1778 р: Уляна (Михайлівна 
Дуніна-Борковська), Григорій (Гнатович (1716. 20. 11 – ↑ 1777. 24. 12.),
Григорій, Марія, Уляна, Марфа, Параска, Ганна [3, арк. 91 зв.].

У Києво-Софійському монастирі поминальник роду полковника при-
луцького Гната Галагана після 1748 р. виглядав так: Гнат, Іван, Антоній, 
схимонахиня Пелагея, Євфимія, Феодора, Параска, черниця Макарія, 
Євпраксія, Авраамія, Софія, Федот, Ничипір, Косьма, Анастасія, Горпина, 
Ірина, Михайло, Олена, Марко, Григорій, Ульяна, Ганна, Євдокія, Гафія, 
Василь, Антон, Макар, Килина, Констянтин, Ганна, Яків, Петро, Феодосія, 
Синлитекія, Михайло, Параска, Уляна, Семен, Олександра, Косьма, Фе-
дот, Ганна [33, с. 132], немовля: Максим, Федір, Яків, Василь, Семен, Ва-
силь, Федір, Яків, Федір, Іван, немовля: Євдокія, Марія, Євдокія, Горпина, 
Марфа, Марія.

Тут уточнюється, що Пелагея це ім’я у схимі (тобто двічі змінене 
світське ім’я). Антоніа і Макара (Максим) у батуринському синодику 
немає, після Константія відсутня Ганна. У батуринському є ряд «Симе-
он, Магдалина, Катерина», якого бракує у інших синодиках; поруч з ним 
стоїть Косьма, який у інших синодиках знаходиться далі.

Ще один поминальник роду, записаний у Сергіївській пустині Києво-
Печерської Лаври: Гнат, Олена (Антонівна Тадрина), схимонахиня Пела-
гея, Антоній, Уляна, Григорій, Уляна [9, арк. 303 зв.]. Ці ж коліна Гната і 
Григорія записані у синодику Золотоніського Благовіщенського жіночого 
монастиря.

У Софійському та Михайлівському монастирях поминання роду Івана 
Золотаренка зводилося до чотирьох імен: Івана (Ничипоровича), убитих 
Василя (Ничипоровича), Тимофія (Оникійовича), Павла (Васильовича) 
[33, с. 124]. Рід вдови гетьмана Б. Хмельницького Ганни Ничипорівни Зо-
лотаренко поминали у КПЛ: її, її батька, трьох чоловіків  – Якима, Мар-
тина, Зіновія, синів Йосипа, Данила, братів Івана, Василя, далі Харитона, 
двоюрідного брата Тимофія, Олексія, Семена, Івана, Семена, Ірину, Віру 
[28, арк. 148]. Відмінністю від попереднього є перелік після Харитона у си-
нодику Києво-Микольської пустині, де згадувалися Олексій, Тимофій, не-
мовля Гафія, Ірина, Віра, Гафія, Симеон, Павло, Антон. У Межигірському 
монастирі поминався рід полковника ніжинського Василя (Васюти) Золо-
таренка (2 коліна): Василь, Тетяна (Iванiвна Аврамович), Стефан (Васи-
льович), Павло (Васильович) [23, с. 286].

Із Забіл гілка роду полковника ніжинського Степана у Межигірському 
монастирі поминали самого полковника і його сина Василя, а у Київському 
Михайлівському до них додалася Марія [16, арк. 120] (Василівна Кочубей) –
дружина останнього. Перший із синодиків, мабуть, подала Марія Кочубей.

Донька Степанового рідного брата Марія Василівна стала дружиною 
Піроцького, після смерті якого пішла до монастиря і стала черницею Агнією 
[13, арк. 31]. Поминальник роду черниці Агнії Піроцької: Петро (Забіла), 
Параска (Станіславівна N, перша дружина Петра Забіли), Василь (Пе-
трович Забіла), Марія (Костянтинівна Солонина), Ганна (дружина Дми-
тра Солонини), Дмитро (Солонина), Костянтин (Солонина), Гафія, Марія, 
Андрій, Анастасія, ієреї Василь, Петро, чернець Іларіон, черниця Агнія, Іван, 
Федір [33, с. 110]. Тут записані 3 коліна Забіл і два Солонин.

Поминання фіксує два коліна роду стольника і полковника Iвана Оби-
довського, вірогідно, авторства його вдови Ганни Василівни Кочубей: 
Іван, немовля Михайло, схимонахиня Марія, черниця Олена, Маріанна, 
Іван, Павло, Єлизавета, Констянтин, Марія [16, арк. 23 зв.].
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Аналіз поминальних рядів гетьманів, генерального обозного Василя 
Дуніна-Борковського, генеральних суддів Івана Домонтовича, Михайла 
Вуяхевича, Василя Кочубея, генерального писаря Семена Савича, гене-
ральних осавулів Андрія Гамалії, Івана Мануйловича, полковників Яко-
ва Клиші, Філона Джеджалії, Григорія Білогруда, Максиміліана Були-
ги, Родіона Думирашки, Івана Мировича, Леонтія Полуботка, Григорія 
Іваненка, Леонтія Свічки, Василя Савича, Максима Ілляшенка, Дмитра Зе-
ленського, Михайла Бороховича, Павла Полуботка, Якова Лизогуба, Павла 
Герцика, Леонтія та Івана Черняків, Василя Васильовича Кочубея, Лазара 
Горленка, Івана Носа, Гната Галагана, Івана і Василя Золотаренків, Івана 
Обидовського, Степана Забіли засвідчує, що поминання здійснювалися 
вдовами чи представниками наступних колін, тобто спадкоємцями. 
Спостерігається значна участь у внесенні записів, а відповідно і в 
збереженні родової пам’яті, жінок. Їм належала турбота за пам’ять як сво-
го роду за народженням, так і роду чоловіка. Звідси маємо складні поми-
нання двох і більше родів у одному поминальному ряді (Хмельницьких і 
Золотаренків, Забіл і Солонин, Горленків і Кударів, Горленків і Карпичів, 
тощо), що ускладнює розшифровку цих записів.

Географія аналізу представлена правобережними білоцерківським 
і уманськими, лівобережними кропивненським, лубенськими, переяс-
лавськими, гадяцьким, чернігівськими, полтавськими, прилуцькими, 
ніжинськими старшинськими родинами. Для старшини усіх регіонів 
Гетьманщини було характерним поминання трьох, як виключення –
двох, чотирьох колін роду. Тобто, пам’яттевий сегмент більшості авторів 
поминань часово локалізувався в рамках «живої» пам’яті.
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Кривошея В. В. Сегмент родовой памяти в монастырских и цер-
ковных синодиках.

Проанализирован сегмент родовой памяти в монастырских и церков-
ных синодиках ХVІІ–ХVІІІ веков. Рассмотрены записи-поминания разных 
поколений гетьманских, полковничих родов правобережных и левобереж-
ных полков.

Ключевые слова: коллективная память, родовая память, синодики, 
казацкая старшина. 

Kryvosheya V. Family memory segment in monasterial and liturgical 
synodics.

Family memory segment in monasterial and liturgical synodics of ХVІІ-
ХVІІІ century is analyzed. Memory death-bill of different generations of Het-
man, colonels families in Left-bank and Right-bank regiments are considered. 

Keywords: collective memory, family memory, synodics, Cossack starshyna.


